II городская олимпиада по физике «Потенциал» 
среди учащихся 5 - 6 классов общеобразовательных учреждений города Ноябрьска
 в 2022/2023 учебном году 
(городской этап) 
6 класс
Время выполнения 100 минут
Подробно описывать решения задач
Максимальный балл – 50
Задача 1.  Тема: «Измерения, единицы измерения, цена деления».
Составитель задачи: Калугина Н.Н., учитель физики
МБОУ СОШ мкр. Вынгапуровский, высшая категория
В США и Великобритании для измерения объемов иногда используют жидкую унцию (обозначают fl. oz., 1 fl. oz = 29,6 мл). На парфюмерном заводе 1 т сырья используют для производства одеколона 80 м3, который затем разливают во флаконы объёмом 2,0 fl. oz. Рассчитайте, сколько тонн сырья нужно закупить для производства партии одеколона в 5 млн флаконов. 
Решение.
	Дано                    СИ
=2,0 fl. oz.=  59,2 мл
0 = 80 м3            
N= 5000000
m0= 1 т        = 1000 кг

m-?
	В правильно переведены величины в СИ объема одеколона в одном флаконе 
	(1 балл)

	
	Вычислен объем одеколона в 5000000 флаконов
V = N·,  V = 5000000*59,2 мл = 296000000 мл
	(2 балла)

	
	Правильно переведен объем одеколона в СИ:
1 м3 = 1000000 мл, 1 мл = 0,000001 м3. Следовательно, V = 296000000 мл = 296 м3
	(2 балла)

	
	Правильно выражена пропорция   · m0
	(2 балла)

	
	Правильно выполнены вычисления   · 1000 кг = 3700 кг = 3,7 т
	(2 балла)

	
	Верно записан ответ.
Ответ: m = 3,7 т или 3700 кг.                                                          
	(1 балл)

	
	Максимальный балл -10


Задача 2.  Тема: «Скорость, относительная скорость»
Составитель задачи: Еланцев А.Н., учитель физики
МБОУ СОШ №7, высшая категория.
Если Петя бежит навстречу Васе, то расстояние между ними уменьшается на 20 м за каждые 4 с, а если Петя убегает от Васи, то расстояние между ними увеличивается на 6 метров за каждые 2 с. Во сколько раз скорость Пети больше скорости Васи?
Решение
	Дано                    

= 20 м         
= 6 м         
= 4 c         
= 2 c         

	Записано дано в представленном или похожем виде (без текстового написания)
	(1 балл)

	
	Записана фраза (скорость сближения или относительная скорость) или записана формула ()=;
записана словестная запись решения (пояснение без формул)
	
(2 балл)

(1 балл)

	
	Вычислено значение скорости сближения ()= ;
получен числовой результат без решения
	(1 балл)

(0,5 балла)

	
	Записана фраза (скорость удаления или относительная скорость) или записана формула ()=;
записана словестная запись решения (пояснение без формул)
	
(2 балл)

(1 балл)

	
	Вычислено значение скорости сближения ()= 
получен числовой результат без решения
	(1 балл)


(0,5 балла)

	
	Определена скорость Пети с записью математических расчётов (решено уравнение) 
;
получен числовой результат без решения
	(1 балл)


(0,5 балла)

	
	Определена скорость Васи с записью математических расчётов (решено уравнение) 
;
получен числовой результат без решения
	
(1 балл)

(0,5 балла)

	
	Правильно получен ответ  
	(1 балл)

	
	Максимальный балл -10



Задача 3.  Тема: «Плотность»
Составитель задачи: Медведева М.Н., учитель физики
МБОУ СОШ №6, высшая категории.
Шестиклассник собрался вырастить герань. Он купил цветочный горшок и доверху заполнил цветочным грунтом. Для этого ему потребовалось 1,5 кг сухого грунта. Потом он полил грунт и он впитал 0,5 литра воды. Принимая плотность сухого грунта (отношение массы грунта к занимаемому им объему) равной 1,5 кг/л, а плотность воды 1 кг/л, ответьте на следующие вопросы:
а) Каков V объем цветочного горшка (ответ дайте в литрах)?
б) Какова m масса мокрого грунта в горшке (ответ дайте в килограммах)?
в) Какова ρср средняя плотность мокрого грунта (ответ дайте в кг/литр)?
г) Определите ρ плотность камня, из которого образовался грунт. Считать, что грунт – это очень мелко раздробленные камни и вода вытеснила весь воздух из пространства между частичками грунта. Ответ дать в кг/л.
 
Решение: 
	Дано:             
m1= 1,5кг      
V2= 0,5 л      
ρ1 = 1,5 кг/л
ρ2 = 1 кг/л

V-?
m-?
ρср  ?
ρ- ?
	а) Верно определен объем цветочного горшка 
Объем цветочного горшка 
V=m1/ρ1=1,5(кг)/1,5(кг/л)=1 л.
	(1 балл)

	
	б) Масса воды 
m2=ρ2∙V2=0,5л
	(1 балл)

	
	б) Определена масса мокрого грунта 
Масса воды, добавленной в грунт 0,5кг. Соответственно масса мокрого грунта 
m = m1+m2 = 1,5 кг + 0,5кг = 2кг.
	(2 балл)

	
	в) Рассчитана средняя плотность мокрого грунта (2кг/л) Плотность мокрого грунта равна масса мокрого грунта разделить на объем цветочного горшка или ρср=m/V=2кг/1 л=2кг/л.
	
(2 балл)

	
	г) Имеется обоснование значения собственного объема грунта.
 Собственный объем грунта найдем как разность объема сухого грунта и воды, добавленной в
цветочный горшок  V1=V-V2=1л-0,5л=0,5л
	(2 балла)

	
	г) Рассчитана плотность камня, из которого образовался грунт (3кг/л) 
Плотность материала грунта составит 
ρ =m1/ V1=1,5кг/0,5л=3кг/л.
	(2 балла)

	
	Максимальный балл -10



Составитель задания: Касьяненко Валентина Викторовна учитель физики МБОУ «Гимназия №1», высшая категория 
Задача 4. Тема: Экспериментальная задача
В видеофрагменте наблюдаем явление истекание удобрения из шприца в воду. Используя представленное оборудование построить график зависимости объема воды, замещаемой в шприце с удобрением, от времени и найти скорость водозамещения удобрения в шприце в мл/с. Найти скорость истекания удобрения в шприце в см/с.  Объяснить наблюдаемое явление (просматривать видеофрагмент можно несколько раз).
Указания: подробно описать очередность ваших действий при выполнении работы.
Оборудование: Компьютер с установленным видеороликом, шприц объемом 5 мл, линейка, секундомер, лист бумаги для работы с пластилином на нем, с целью соблюдения чистоты. Миллиметровая бумага (для построения графика).
Возможное решение. 
Наблюдая видео фрагмент необходимо ознакомиться с явлением.
	При повторном наблюдении:

	баллы

	1. Измерить время истекания 1 мл удобрения, затем 2 мл и так далее. 
Учащийся измерил один раз время замещения водой удобрения
Учащийся измерил несколько значений времени через каждые 1 мл
	
0,5
3

	2. Показания записал в виде таблицы.
     Записал значения текстом.
	2
0,5

	3. На миллиметровой бумаге построить график, по оси у – объем воды, поступающей в шприц, по оси х – время истекания.
	2

	4. По графику судить о скорости если график прямая линия - то равномерное водозамещение, если нет, то скорость не постоянная и находить необходимо несколько значений скорости.
	1

	5. Записана формула скорости. 
    Выбрал точку на графике, по ее значениям определил скорость.
    График не использовал использовал промежуточные значения прямых измерений.     
    Найдено значение в мл/с
	2

3
1
1

	6. Измерил линейкой шприц:
    определил длину 1 мл=l. 
    определил длину 5 мл =L.
	
1
2

	7. Определил какую длину составляет 1 мл в шприце. 

	2

	8.  Нашел скорость в см/с для выбранной точки на графике
По числовым значениям.
	1

	9. Если учащийся объясняет правильно явление распределения жидкостей с разной плотностью 
	5 

	Максимальный балл
	20




